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S rámán—magpF 
viszony

A Kommunisták Romániai Pártjának 
bukaresti napilapja, a Scânteia, vezér
cikkben foglalkozik a román—magyar 
viszonnyal. A szerző Miron Constan- 

, tinescu, a lap erdélyi származású po
litikai szerkesztője. A vezércikket teljes 
egészében közöljük.

-Nicolae Bálcescu Erdélyt várnak 
tekintette, a,szabadságért és az igaz
ságért folyó háború várának.

- Valóban, egész múltja tanuságtétel.
A történelemkönyvek lapjai 

közül Erdély népeinek harcát, veze
tő, , olyan méltóságteli és hősi, ala
kok emelkednek ki, mint Mihail Va
lahul és Budai Nagy Antal 1437-ben, { 
továbbá Hunyadi János és Dózsa 
György, Horia és Varga Katalin, 
Avram láncú és Petőfi Sándor. Ezek 
a nagy alakok e népek őszinte sza
badságvágyát jelképezik.

Ezt mondja a mult. De vájjon mit 
mutat a zaklatott jelen ?

Ahogy az események Északerdély- 
ben kialakulnak, az igazán tanulsá
gos. Miután Hitler és Szálasi csapa
tait kiverték és miután azoktól, a 
huligán bandáktól is megszabadultak, 
amelyeket „Iuliu Maniu-gárdákénak 
hívtak,. Eszakerdélyben megindult az 

.építő. munka...,. .....
Annak ellenére, hogy a fasiszta 

csapatok visszavonása után zűrzavar 
maradt hátra és nagyok voltak a 
hiányok*  a munka csodálatos uj len
dülettel bontakozik ki, mégpedig a 
népek együttműködésének, testvéries
ségének szellemében.

A demokratikus hatóságok, ame
lyeket a nép választott, uj ütemben 
és a nép érdekében dolgoznak. Ezek 
a közigazgatási szervek a népek kö
zötti béke és testvériesség kifejezők 
Ezeket segíteni, támogatni keli, hogy 
a legkedvezőbb feltételek között fejt
hessék ki tevékenységüket. Hagyni 
kell, hogy a Dunavölgye békéjének 
ezek a magvai kifejlődhessenek és 
kivirágozhassanak. A magyarok és a 
románok közötti barátság hozzá fog 
járulni Európa e részének békéjéhez.

Az ipari termelés újrakezdődött 
egy egész sereg vállalatnál, a keres
kedelem fellendült, a közigazgatást 
újjászervezték, a kultúra fejlődik. 
Szükség van azonban tanárokra, or
vosokra, mérnökökre, tanítókra.

A népek közötti barátság és test
vériesség elve, az az elv, amelyet 
mi hirdetünk, gyakorlattá vált. Iuliu 
Maniu és csatlósainak dühe és mes
terkedése tehetetlennek bizonyult. I 

De Magyarországon is hangzottak 
el illetékes helyről szavak, amelyek 
jó szomszédi viszonyt kérnek a kör
nyező népektől. Maga a miniszterel
nök, Miklós Béla vezérezredes, han
goztatta a népek közötti ióviszony 
kialakításának szükségességét.

Eássuk, mit tartalmaz a magyaror
szági Kommunista Párt alaplerveze- 
le, amelyet minden pártnak együtt
működési alapul ajánlott:

„Magyarország demokratikus át
alakulása elválaszthatatlan a de
mokratikus külpolitikától. Ezért gyö
keresen szakítanunk kell a német 
imperializmushoz igazodó külpoliti- -
kával, ■ amely egy negyedszáz id alatt 1
ketizben sodorta az országot hábo- ’
rus vereségbe.. Szakítanunk kell a i
ma«yar imperialista rögeszmével. 
nagy-Magyarország reakciós ábránd
jával. Egyszer és mindenkorra sza
kítani kell azokkal a törekvésekkel, 
amelyek a „magyarság vezető szc- 
r<toének; ürügye alatt a Dunamedcn- „ ___________________
nv dili0 ő n<^ek feletti uralomra irá- I tás ellen, amely a népek közötti 

yuMöK a anzelveknek cpycílen ered- ' gyűlöletet hirdeti ér. apsHy bűnökre

Egymáswtáw wor^solódsiak.. fel a leit;
• siémet hadosztályok.

méterre fekszik''Varsótól défayugaíra. I fehnorzsoSte és jpamxár, 16-án’ 20 ,ta> ~ 
Egy másik hadoszlop a nagy köz- | fair a várost elfoglalta. •

lekedési csomópont,;. Radom. kánya«. |. Az ,1, fehérorosz arcvonal csapatai * 
három nap alatt a német katonák 
ezreit pusztították cl, 75 harckocsit, 
néhányszáz különböző űrméretű' fel
végét, 540 géppuskát és nágyssám® 
egyéb anyagot zsákmányoltak. ’

. ,A támadás során a> két különálló 
hídfőből kiindult egységek egyesüllek 
és 60 kilométer mélységben - áttörve, 
körülbelül 120 kilométer szélességűre 
bővítették a betörést. E harcok fo
lyamán több várost és 1300 helysé
get foglaltak el. Átkeltek a Pilica folyón 
és elfoglalták Grojecet, mely 40 kilo-

Sandömierztői nyugatra az 1. ukrán 
arcvonal csapatai folytatták támadá
saikat, elfoglalták Ostrovec, Szmelov, 
Tamov, Opatow, Pozsarow városát, 
valamint több mint 200 más helysé

get és négy vasútállomást Csenszto- 
chova és Krakkó irányában az 1, 
ukrajnai arcvonal csapatai üldözésbe 
mentek át és Kielcétől északnyugatra 
elfoglalták Wloszczowát, előnyomul
tak a Pilica folyóig, azon átkeltek és 
elfoglalták a Kielcétől 70 kilométerre 
nyugatra fekvő Koniecpoit, mely 
Csensztochovától csupán 40 kilomé-

Egy másik hadoszlop a nagy köz-

ba támadott Rt kemény harcok fej- I 
lődtek ki és 3 oldalról támadva, a 
szovjet harckocsiegységek és gyalog
ság a 2 német gyalogos és 2 pán
célos hadosztályból álló védőőrsége!:

tesre fekszik, E harcok során a szov
jet csapatok több mint 140 német 
harckocsit semmisítettek meg, felmor
zsoltak 2 német hadosztályt és több
száz löveget zsákmányoltak.
, Krakkó irányában a németek ellen

támadással igyekeztek a szovjet elő
nyomulást feltartóztatni, de ez ered
ménytelen maradt A szovjet csapa
tok e közben 15 kilométert nyomul
tak előre és elfoglalták Miechovót és 
Slomnikit, mely utóbbi város csak 20 
kilométerre van Krakkótól. E táma
dások folytán újabb 5Ö0 helység j«-

&. » ‘Se

tett a szovjet csapatok kezére. * 
Budapesten a szovjet gárdaegyse» ‘ 

gék újabb 120 háztömböt foglaltak 
el. Január 15-én Budapesten 3160 : 
német és magyar katona került fog*  
ságba. - - ■

’A Balti-tengeren a Vörös' Flotta 
egységei elsüllyesztettek két német 
hajót összesen 14 ezer tonna ürtar- 
tatommal.

Január 14-én az összes arcvonaton 
a szovjet csapatok 277 német harc 
kocsit semnúsüeífek meg.

LONDON, január 17. Roosevelt elnök az egyik sajtóértekezleten kijelentette, hogy már megállapodtak a 
háromhatalmi értekezlet helyében és hamarosan útnak is fog indulni. A francia rádió értesülése szerint lehetséges 
az is, hogy Sztálin, Roosevelt és Churchill mellett esetleg De Gaulle is részt fog venni a tanácskozásokon. 
A megbeszélések helyét és idejét a legnagyobb titokban tariják. ,

menye, hogy Magyarország német 
gyarmattá, a magyar nép a németek 
szolganépévé vált“.

És azután;
„Jó szomszédi viszonyt és őszinte 

együttműködést kell teremteni az ösz- 
szes környező országokkal“.

Ugyanekkor Maniu ur tanítványai 
Fehér vármegyében huligán módra 
és kihívóan hirdetik, hogy „köztünk 
és a magyarok között csak a kard 
fog dönteni,“ teljességgel meghami
sítva Avram Jancu igazi eszméit és: 
„Utasítsátok vissza azok tanácsait, 
akik nektek a magyarokkal való ba
rátságot hirdetik I" •

Harcoltunk és a végsőkig harcolni 
lógunk az ellen a reakciós magatar-

■«SMI IMMBHK
csábit. Ez a politika nem képviseli 
a széles román tömegek akaratát, 
ez csupán egyes soviniszla-faBiszta 
klikkek érdekét szolgálja, hogy a 
népek véres verejtékéből vagyont 
gyűjtsenek, s ugyanekkor mészi 
sokba taszítsák a dolgozókat.

A román népnek semmi köze ezek
hez a körökhöz, semmi köze a 
„nagy" Románia imperialista politi
kájához. A román nép szabad és 
demokratikus Romániát akar, sza
bad és demokratikus Erdély! akar 
egy szabad és demokratikus Romá
niában.

A magyar nép el van szánva arra, 
hogy sajat fasizmusa, saját soviniz
musa ellen harcoljon. Ezt a gyakor
latban a magyar kormány nyilatkoza
tokkal és tellckkol be is bizonyította.

Nekünk egy zászló alatt kell ha
ladnunk, felszámolva a fasizmus és 
a sovinizmus maradványait. És a 
szövetséges népekkel együtt harcol
nunk kell mindaddig, amig a hillcriz- 
mus végső leverését el nem értük.

Csak Így teremthetünk uj légkört 
a Dunamedencében.

Csuk akkor tisztulhat meg a látó
kör és csak akkor indulhat meg a 
termékeny együttműködés, ha a gyű
lölet magvetői örökre eltűnnek kö
zülünk, ha a mészárlásra bujlogató- 
kat a magjar s a román nép körös 
akarata örökre kiűzi sorainkból.

Az úgynevezett »ezer éves viszályt’', 
amely u két nép között máig volt, » 
amelynek semmi reális alapja nincs, 
örök barátság és jóvirawrsy fexjjsi
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HBIKKIC
Óriási teljesítményű uj 

amerikai száUitórepülőgép 
Az Egyesüli Államok hadügymi

nisztériumában kijelentették, hogy az 
amerikai repülőerök egy olyan uj 
száUitórepülőgép felett rendelkeznek, 
amely több mint száz gyalogos ka
tonát tud szállítani teljes felszerelé
sével együtt 3500kilométer távolságra, 
közbeeső leszállások nélkül. Az ui 
száUitórepülőgép ezt az utat 10 
ásónál rövidebb idő alatt tudja meg
tenni.

•M-
HELYESB1TÉS. A Fodrászipari 

Munkások Szakszervezete a Világos
ság tegnapi számában leadott közle
ményét helyesbiti: Pénteken délután 
4 órakor szövetkezeti alakuló köz
gyűlést tart.

FIGYELEM, HIDALMÁS1 Hollan
dus Sámuel bőrkereskedőt felkérjük, 
hogy igen fontos szakmai kérdésben 
azonnal jöjjön be Kolozsvárra, a Vi
lágosság szerkesztőségébe.

NYILATKOZAT. Alulírottak kijelent
jük, hogy a Képzőművészek Szövet
ségében viselt tisztségünkről a mai 
nappal lemondunk, csatlakozva Cor- 
nea Emil alelnök nekünk bejelentett 
lemondásához. Kolozsvár, 1945 ja
nuár 16. Kós Károly elnök, Szolnay 
Sándor titkár.

A TANÁROK ÉS TANÍTÓK SZAK- 
SZERVEZETÉNEK TISZTOGATÓ BI
ZOTTSÁGA január 20-án, szombaton 
délelőtt 9 órakor tartja utolsó ülését. 
Felhívja mindazokat, akiknek még el
intézetlen ügyük van, hogy saját ér
dekükben feltétlenül jelenjenek meg. 
A Tisztogató Bizottság.

A VILÁGOSSÁG SZERKESZTŐ
SÉGE felkéri Ruszné Péter Margit 
Kömálaljai-utcai lakost, hogy a dél
előtti órákban jöjjön be szerkesztő
ségünkbe. - <

A NŐI SZABÓK is leánykaruhaká- 
sziták szakosztálya január hó 19-én ti. ú. 
3 órakor gyűlést tart az Ipartestül« helyi
ségében. Vezetőség.' 3s89
' GOLD SIMON fogász megkezdte 

működését Deák F.-u. 49. sz. I. eme
leten.

KŐMŰVESMESTEREK! Pénteken 10 óra
kor fontos szakosztályi ülés. Aki nem jön, 
felkeressük. Vezetőség. 2581

SZÉTBOMBÁZTÁK MUSSOLINI 
FŐHADISZÁLLÁSÁT. Luganóből ér
kező hírek szerint a Gárda-tónál fek
vő Feltrinelli villát, amelyben Musso
lini tartózkodott, január 4-én az ame
rikai bombázók támadása teljesen 
megsemmisítette. Mussolini életét 
csak az a véletlen mentette meg, 
hogy a villa kertjében tartózkodott. 
A támadás után Mussolinit nyomban 
a fasanói német főhadiszállásra vit
ték.

A 12 ÉVES GYERMEKEKET IS 
MUNKÁRA HAJSZOLJÁK NÉMET
ORSZÁGBAN. A „Dagens Nyheter“ 
című svéd lap közli, hogy a hitleris
ta hatóságok a munkáskezek égető 
hiánya miatt munkára mozgósítják a 
12—14 éves gyermekeket is.

A MUNKAADÓKHOZ! Az OTi el
nöksége a munkaadók tudomására 
hozza, hogy 1945 január 1-től kez
dődően a kismunkaadók által fizeten
dő baleseti dijat az eddigi heti 10 

\ fillér helyett 20 fillérben, míg a nagy
munkaadók által a múltban az inté
zet központjához fizetett baleseti já
rulék helyett heti 40 fillérben álla
pítja meg. A baleseti dij kizárólag a 
munkaadókat terheli, az alkalmazot
tak fizetéséből ezen a címen levo
nást eszközölni nem lehet.

A HÁZTARTÁSI ALKALMAZOT
TAK OTÍ-JÁRULEKA. Az OTI el
nöksége a háztartási alkalmazottakat 
foglalkoztató munkaadók tudomására 
hozza, hogy a háztartási alkalmazot
takat 1945. január 1-töl kezdődően a 
3-ik (uj) napibérosztályba sorozta. A 
fizetendő járulék összege havonta 32 
P. 88 fillér.

Párost Színház műsora t

1945 január 18-dn. csütörtökön d. u. 3 
órakor Csárilútkirálynő.

1945 január 19-én, pénteken d. u. 3óra
kor Csárdácklráiunő.

....... .................ww wwi» u.wMwgp,
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Csütörtök délután különvonat in
dul Kolozsvárról. A román állam- 
vasút a különvonatot azoknak az 
északerdélyi szakszervezeti kiküldöt
teknek bocsátotta rendelkezésére, 
akik a Bukarestben szombaton meg
nyíló szakszervezeti nagygyűlésre 
utaznak. A szerelvény Nagyvárad
ról, illetőleg Szatmárnémetiből indul 
el, magával hozva az ottani és kör
nyékbeli kiküldötteket A Székely
föld és Délerdély kiküldöttei útköz
ben csatlakoznak. Erdély képviselete 
tehát az Egyesült Szakszervezetek 
nagygyűlésén biztosítva van.

A huszonnégy kolozsvári, továbbá 
a huszonnyolc vidéki kiküldött ked
den délután összegyűlt, hogy meg
vitassa azt az álláspontot, amelyet® 
nagygyűlésen képviselni fog.

Aliért sert 
külön Északerdélyi 
Szakszervezeti Tanácsra?

Hosszú és alapos vita után a ki
küldöttek elhatározták, hogy a nagy
gyűlésen kérni fogják a külön Észak
erdélyi Szakszervezeti Tanács enge
délyezését, még pedig azért, mert 
az a különleges helyzet, amelyet itt 
egyrészt a háborús viszonyok te-
reintettek, például a közlekedés terén, ja meghatározni ® téren álláspontját, j 
továbbá azok a politikai viszonyok, a három régi szervezet viszont meg
amelyekkel, mint pillanatnyi adott-| tapja — esetleg a többi romániai»

Wstttesölrfr njabb 11 torsit ' 
esaeltels

. iiÜLOZSP'ÂJt» január 1Ï, Jnuní már /cJeMertufe,. a 
munista Párt vasúti sejtje kiadta u jelwot a íöbírtermeíésres 
hogy többet és jobbat adhassunk « frontnak és a ®«r»s koz*  
ellátásának,- Legnagyobb szükség S koesibban miitatkurik. 
Ezért Deák János -elvtársink irányítása alatt « kthasználatía- 

' nul keverő s javításra szoruló beesik. forgalomba hozasd ér- 
dekében 900 méter sint fehtèttüuk le a kült.htböző műhelyekbe 
vezető vágányok Ideiglenes ' megk&sssabbiíására, ' Munkástár*  
satuk ebből a munkából annyira lelkesen és fegyelmezetten 
vették ki részükét» hogy károm nap alatt sikerült is sínre ten- 
niök a kihasználatlanul :keverő valamennyi koeshh & pedig 
vsak úgy volt kivihető., hogy a koesirendezőkf váltókezelők és 
páfyumuhkások mindén elképzelhető mádon segítettek Még 
ebédidejükről-is lemondottak * ebédjüket munka közben fo- 
gyászolták eh x _

.. Önfeláldozó munkájával ezúttal különösén fargev Dúmel 
elvtárs tűnt ki» de 'mwkástársui is »gép munkát végeitek» mert 
tudatában vannak ' annak» hogy odaadó munkájukkal milyen 
hatásosan segítenek u fasSsztah ellen küzdő haretéri katonák” 
nők,- Munkájuk eredményeként 91, újabb koesit adtak'át a 
javítóműhelynek*  .7 ■ /

- ' . PAPF JÓZSEF vasúti munkás.

Több földet akarunk, 
hogy több vajat adhassunk

Levői a Métái Tejszövetkezet mai állásáról /

Tiszteit Szerkesztő Testvérek !
A mérai tejszövetkezetről kedve

zőtlen kritikát irt a Világosság egyik 
munkáslevelezője. Ezért s Kolozsvár 
vajellátásának feljavítása érdekében 
szükséges, hogy a város dolgozói 
megismerjék a mi tejszövetkezelünk 
helyzetét. A mérai tejszövelkezet ma 
346 üzleirészes taggal rendelkezik. 
1944 julius havában még «765 kilo- 
gram vajat termelt, október havában 
azonban már csak 3431 kilogramol 
dolgozott fel. Ha a kélhónapi terme
lésében mutatkozó különbséget néz
zük, októberben 2284 kiló csökkenést 
állapíthatunk meg. A község gazdái 
aggodalommal nézik ezt a csökke
nést előidéző gazdasági helyzetet, 
hiszen főfoglalkozásuk a tejtermelés. 
De a csökkenés súlyosan érinti Ko
lozsvár közellálását is. Tehát Méra 
és Kolozsvár lakosságának közös 
dolga a segítség módjával törődni.

A község gazdái nem állattenyész
téssel. hanem állattartással foglalkoz
nak. Mondhatni szinte teljesen a tej
termelésre vannak utalva » véri n*ra  

sávgal, számolni kell a munka me
netének gyorsítása terén, szüksé
gessé teszik, hogy akár Kolozsváron, 
akár máshol határozati joggal felru
házott. de minden tekintetben a ro
mániai munkásság harci szövetségé
hez tartozó Szakszervezeti Tanács 
felállítását engedélyezzék.

Érdekes vita fejlődött ki & szak
mai szövetségek tagdíja körül. A 
nyomdászok, vasmunkások és az 
építőiparosok szakmai szövetsége 
ugyanis arra az álláspontra helyez
kedett, hogy segélyegyleteit min
denáron megtartja, mert —• külö
nösen a 95 éves nyomdász szak
szervezet — nem hagyhatja figyel
men kívül azt a tényt, hogy vannak 
olyan tagjaik, akik ezer-ezerkétszáz 
héten át fizették lelkiismeretesen 
nyugdíj és segélyző alapjukat szol
gáló járulékaikat és akiket most már 
nem lehet kisemmizni azzal, hogy a 
tagdijak leszállításával ők jogaiktól 
elessenek.

Más, fiatalabb szervezetek, de a ré
giek uj tagjai is, mintha vonakodni 
látszottak volna a magas tagdijköte- 
lezéttség megszavazásától. Végül is 
a kiküldöttek úgy döntöttek, hogy 
minden szakmai szövetség maga fog

tudják bevárni a bivalyok ellését, 
mert azok az utolsó öt hónapban nem 
tejelnek, ezért kénytelenek ellős 
bivalyaikat eladni és nagy összeg 
ráfizetésével tejelőt venni.

Az 1700 lelket számláló községnek 
mindössze 1200 hold kaszálója és 
szántóföldje van. Az egy gazdára eső 
egy vagy másfél hold tőiden a mérai 
nép, bármilyen szorgalmas is, kép
telen saját magát is, meg szarvas
marháit is eltartani. Ézért mindig is 
kénytelen volt takarmányszükségletét 
a szomszéd falvakból beszerezni. 
Jelen pillanatban 100 kilogram szé
náért száz pengőt keli fizetni s ez az 
állattartást teljesen megnehezíti. Ha 
ez igy megy tovább is, a gazdatár
sadalom Mórában tönkremegy s a 
tejtermelés előreláthatólag szintén 
csökkenni fog.

Ajánlatos volna tehát, ha Kolozs
vár nagyobb gondot fordítana a mé
rai tejgazdaságra. Persze a legna
gyobb segítséget vagy a több föld
höz, kaszálóhoz való juttatás, vagy j 
ez őlctó.tflkarmányjuflaiá9 jelentené. 

szervezetektől függetlenül is — azt 
a magasabb járulékot, amely képessé 
teszi őket a nyugdij-segélyző és 
egyéb alapok fenntartására.

A gyűlés napirendjének ez a két 
pontja Timofi Gheorghe javaslatára 
határozatba ment át.

Kik képviselik Kolozsvár 
munkásságát ez Egyesül! 
Szakszervezetek buka
resti nagygyűlésén ?

Kolozsvár munkássága 24 kiküldöt
tel képviselteti magát a nagygyűlé
sen s A vasutasok Timofi Gheorghe, 
Szatmári Sándor, Papp József, Pre- 
dics Gyula, Tóth Sándor szaktársai
kat, a vasasok Brúder Ferenc, Gar- 
bovan György, Veress Pál szaktársai
kat, a közüzemi alkalmazottak Len
gyel Sándor szaktársukat, az építő
iparosok Egyed Gyula szaktársukat,, 
a Szakszervezeti Tanács Női Bizott
sága Guzman Böskét és Fischer Al
bertnál, a nyomdászok Lakatos Ist
ván és Vargyas Gerö szaktársaikat, a 
magántisztviselők Bóján Pavel, Jor- 
dáky Lajos, Solomon Sabin és Imecs 
Márton szaktársaikat, a vendéglátó 
iparosok Lázár Lajos és Hartsteln 
Béla szaktársaikat, a famunkások pe
dig Krlsán János szaktársukat küldik 
el Bukarestbe.

És ezt a segítési módot vagy így,, 
vagy úgy lehetővé kellene tenni, 
mert az utóbbi nyolc esztendőben 
Kolozsvár egyedüli biztos tejforrása 
Méra volt.

A tejszövetkezetünk ellen elhang
zott panaszokra felhozzuk, hogy a 
tőlünk kitermelt vaj. mindig a meg- 
állapított hatósági áron került a vá
sárfelügyelőség asztalára és hogy 
annak szétosztása igazságosan vagy 
igazságtalanul történt-e a múltban 
vagy a jelenben, az már nem a mi 
hatáskörünkbe tartozik. Mi csak azt 
tudjuk, hogyha minden község any- 
nyira magáévá, tette volna a város 
szövetkezeti utón való közellátását, 
mint Méra, . akkor a fekete piac rée 
gén eltűnt volna I

Ha a segítség elmarad és ha a 
vaj szétosztására ezután is pana
szok lesznek, akkor mi magunk le
szünk kénytelenek utána járni, hogy 
milyen célt szolgál a mérai vaj. Jut-e 
abból a munkásgyermekeknek is ak
kor, amikor mi csak annyit kapunk va
junkért, amennyit kapunk? Azon gon
dolkozunk, nem tennénk e nagyobb 
szolgálatot magunknak is, meg a vá
ros lakosságának is, ha a szakszer
vezetekkel szövetkeznénk ezeknek 
a dolgoknak az intézésére? Hiszen 
a mostani helyzetben, mikor ma
gunkat gazdáknak nevezzük fejen
ként háromnegyed holddal, jobban 
is esnék, ha egyszerűen földésa- 
munkásoknak mondhatnók magunkat

MÉRA. január 18.
Simon István 
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Mit élt át Sopronban és Pesten 
egy elhurcolt erdélyi magyar diák?

KOLOZSVÁR, Január 17, Előttünk 
jórészt még mindig titok, hogy mit 
is müveitek a magyar fővárosban a 
megvadult nyilas-terroristák az utolsó 
két hónap alatt? Ez a kérdés min
ket, északerdélyl lakosokat is ér
dekel, hiszen testvéreink és fiaink 
ezreinek — románoknak is, magya
roknak is — még nem sikerült meg
szökniük a népgyilkosok eszeveszett 
táborából. És hány és hány aggódó 
szülő várja vissza a leventékkel el
hurcolt gyermekét?. De érdekli Bu
dapest sorsa — az előbbiekkel egy- 
sorban — a Kolozsvárt élő buda
pesti munkaszolgálatosokat is, ők is 
családjukért aggódnak.

A napokban jött haza — igen ka
landos körülmények között — egyik 
Sopronba vitt, alig húszéves erdélyi 
diák. Kíváncsisággal hallgatjuk ér
dekes feleleteit kérdéseinkre.

— Mikor indultál el és hová vit
tek Kolozsvárról ?

— ügy emlékszem, hogy szep
tember utolsó napjaiban indultunk 
el és október 6-án érkeztünk meg 
Sopronba. Itt mostoha fogadtatásban 
részesültünk, mert ekkor az addig 
48.000 lakosú városban már több 
mint százezren laktak. A polgármes
ter kijelentette, hogy a város most 
már több menekültet nem fogadhat 
be. Nincs több férőhely. Ezt látva, 
én október 13-án Pestre utaztam és 
beiratkoztam a budai tanítóképzőbe, 
így reméltem valahogy elkerülni az 
előreláthatólag tragikus kimenetelű 
katonaságot. Ez azonban csak rész
ben sikerült

— így hát Pesten voltál, amikor 
a kormányzó elmondta emlékezetes 
rádiószózatát?

— Igen, ez október 15-én történt 
Felejthetetlen nap volt A kormányzó 
rádiófelhivását csak egyetlen lap kö
zölte. De ezt az újságárusok is meg
emlegetik, Az emberek kíméletlenül 
gyúródtak az újságárusok közelébe. 
Egy-egy lapért valóságos közelhar
cot vívtunk. Én — barátom segítsé
gével — valósággal az emberek 
vállán, térdelve jutottam el az újság
árushoz. A fegyverletétel! parancs 
elhangzása után nemsokára felvirá- 
gozott, énekelő honvédek vonultak 
fel Pest főutcáin. A Nagykörút és a 
Rákóczi-ut annyi embert még nem 
látott, mint most. Az örömtől min
denki az utcákra sietett. A zsidók 
levették a sárgacsillagot és együtt 
örvendett Pest egész lakossága. De 
nem tartott sokáig az öröm. Uj rá
diószózat hangzott elésuj kormányt 
kapott a szerencsétlen ország. Nyilas 
lapárusok tele torokkal üvöltötték 
késő éjszakáig, hogy: „Az egységes 
nemzet vértelen forradalma meg
semmisítette a vén gazember áru
lását.“ A „vén gazember“ Horthy 
volt... Hideg dermedtség ült a fő
városra.

— Mi történt a kormányzóval?
—> A testőrség október 16-ig védte 

a várat. Október 17-én aztán beha
toltak a várba a németek. Egy testőr
tiszt elbeszélése szerint a németek 
teljesen kifosztották és összetörték a 
budai várat. Minden megfoghatót el
vittek, amit nem vihettek el, azt 
összetörték. Nem maradt a királyi 
várban egyeben ép bútor vagy ab
lak, Aki másnap ment fel a várba, 
azt már csak a szemét, piszok és nagy 
pusztaság fogadta.

— Voltak-e Pesten harcok az át
alakulás idejében ?

— Megszervezett harcról nem le
het beszélni, de még két nap múlva 
is hangos volt a város a szórványos 
lövöldözésektől. A Népszínház körül, 
a li3za Kálmán-.éren, a Teleki-téren 
még két nap múlva is voltak teme- 
tetlen halottak. A zsidóság is kivette 
részéi ebből a két napból. Előfor
dult, hogy leigazolíatott zsidó nő 
igazolvány helyett pisztolyt vett ki a 
táskájából és rálőtt a nyilas karsza- 
lagosra. A vége igen szomorú lett. 
De ezt nár mindenár temed. BewtáL 

ték. hogy csak tisztet több mint két
százat végeztek ki a németek.

--- Mi történt, a férfilakossággal, a. 
pestkörnyéki munkássággal ?

— November 1-én a tanítást az 
összes iskolákban beszüntették. Az 
Ifjúságot pedig általános munka, il
letve katonai szolgálatra kötelezték. A 
nem kalonaköteles, 16 évet betöltött 
ifjakat munkaszolgálatra vagy hadi
üzemi- munkára kötelezték. Novem
ber lo-én aztán nyílt parancsban 
hozták az ifjúság és a katonaság 
tudtára, hogy menniök kell Német
országba, természetesen a harcoló 
egységek kivételével. A Németor
szágba való elköltözés a lö—42 
éves férfilakosságra vonatkozott. Ezek 
magúkkal vihették családjukat. A 
hadiüzemek áttelepítését is megkezd
ték. Azt mondották, hogy Németor
szágban külön magyar kolóniákat, 

vasárnapi I
JPenin-emféílünnepéty műsora:

Lenin halálának huszonegyedik évfordulója alkalmából Kolozsvár 
lakossága hatalmas ünnepélyen hódol a munkásmozgalom nagy tanító' 
mesterének emléke előtt. Az ünnepélyt a Jvzsa Bélq-Atheháeum és a 
Balcescu Népfőiskola rendezi. Az ünnepi műsorban a Páros és a köz
élet minden szerve, a lakosság minden rétege résztvesz, hogy az emberi 
szabadság nagy harcosának ünnepléséhez méltóan hozzájáruljon.

Az emlékünnepély műsora:
1. Szovjet himnusz. Előadja a Városi Színház zenekara.
2. Lenin-requiem. Előadja a Köz- és Magánalkalmazottak Vegyes- 

kara. Vezényel Gerzon Béla.
3. Megnyitó: románul Vescan Teofil, magyarul Nagy István-
4. A Moszkvai Központi Bizottság kiáltványa Lenin halálakor.
5. Beethoven: Gyászindulő á HL szimfóniából. Előadja á Városi 

Színház zenekara, vezényel Szita Oszkár.
6. Co$buc: Barbár ének. Előadja Pop Mihail.
7. Orosz dalok; Előadja Szegő Júlia, zongorán kisér Szita Oszkár.
8. Gyóni Géza: Utolsó tánc, Előadja Mráz Lajos.
9. Szamosfalvi román parasztkórus.

10. A magyar földészifjuság kórusa.
Ssuaet. ■

11. Mussorgszky: a) Hajnal Moszkva fölött; b) Krwtí képek- EÍ& 
adja a Városi Színház zenekara, vezényel Szita Oszkár.

12. Maiakövszky: Beszé.getés Lenin elvtárssaL Előadja Mráz Lajos.
13. Román dalok. Előadja Bretán Endre. ■
14. a) Bolsevik tavaszkor ; b) Lenin induló. Előadja a Köz- és Ma- 

gánalkalmazottak vegyeskara. Vezényel Gerzon Béla.
15. Cofbuc: Földet akarunk I Szamosfalvi román parasztkórus.
16. Az ifjú kommunisták, a ruházati és fodrászipari munkások és a 

Szabad Színpad összevont szavalókórusa: aj Íme, üt állunk; b) Várnai 
Zsenit Élet, szabadság.

17. Orosz dalok. Énekli Jakoby Antal. Zongorán kisér Szita Oszkár.
18. Sztálin eskütételéből Lenin koporsója felett.
19. Partizán induló. Előadja a Vasúti Munkások Énekkara, vezényel 

Kárpáti Emik
29. Internacionálé. Előadja a Köz- és Magánalkamazöttak Vegyes

kara. Vezényel Gerzon Béla.
Rendező: Szendrő Ferenc.

ugynevezett „Kismágyarország“-okat 
fognak létesíteni. Nem is kell talán 
hangoztassam, hogy a lakosság 
semmi vonzalmat nem mutatott a 
„Kismagyarországok“ iránt. A pa
rancsot ezrek és ezrek szabotálták. 
Pesten volt rejtekhely bőven. A 
munkásságot a legszigorúbb őrizet 
alatt vitték el. 150 munkást 80 rend
őr kisért. A németek általában semmi 
kíméletet nem ismertek sem a lakos
ság. sem a város iránt. A német 
parancsnokhoz egy küldöttség ment 
és kérte, hogy a hidakat ne robbant
sák fel, mert a felrobbantott hidak 
miatt a tavaszi jégzajlás árvízzel fe
nyegeti egész Pestet A parancsnok 
egy kézlegyintéssel intézte el a kér
dést.

— Mi történt a minisztériumokkal?
— Eljövetelemkor már egy sem 

volt Pesten. A pénzügyminisztérium 
például egyenesen Németországba 
ment. A képviselő- és a felsőház a 
kormánnyal együtt Sopronba költö
zött. A pénzügyből mindössze egy 
altiszt maradt vissza,

—- Neked hogy sikerült Pesten ma-

radnod és végül hazajönnöd?
— Én a Hársfa-utcai Diákházban 

laktam s mint illeni diák Prőnay al
ezredes ifjú különítményébe apörgey- 
zászlóaljba nyertem beosztást Pa
rancsnokunk demokrata érzelmű em
ber volt s a maga zászlóaljába mind 
nyilasellenes érzelmű diákokat osz
tott be. Zsidót Is bujtattunk zászló
aljunknál. Ezt azonban felfedezték s 
a Gestapo vizsgálatot tartott. Ennek 
eredményeképpen kilenc zsidót le is 
tartóztattak. Köztünk volt a Kommu
nista Párt egyik ifjúsági csoportjának 
a titkára is. Magatartásunk miatt az 
egész zászlóalj gyanússá, lett. Az 
esetleges keményebb rendszabályok 
elkerülése céljából egy vezérkari szá
zados, aki szintén nyilasellenes volt, 
kívézényeltette zászlóaljunkat Ipoly- 
pászlóra. Ez akkor közvetlen az arc
vonal mögött volt Mi azonban Ké- |

méndig mentünk csak s innen Vác 
felé, Irtáspusztára húzódtunk. Itt aztán 
elértük a szovjetkötelékeket. Fog
ságba estünk. Egy szovjet őrnagy 
hallgatott ki s egy pár nap múlva, 
december 23-án szabadon bocsátot
tak. Hét napig jöttem Kolozsvárig., 
Ez azonban már a könnyebbik része 
volt a háromhónapos kalandnak — 
fejezte be elbeszélését ifjú barátom.

Ezeket halivá, feltesszük a kérdést: 
vájjon mikor lesz már vége ott is a 
mérhetetlen szenvedéseknek? Vájjon 
mikor kerülnek már haza a német 
rabságból apáink és a fiaink ezrei ? 
Most, hogy Magyarország is bele- 
kapcsolódhatik a Vörös Hadsereg 
mellett az igazi szabadságharcba, 
reméljük, hogy a fasiszta hordák 
megsemmisítésében a magyar nép is 
derekasan kiveszi részét s Így a Ma
gyarországba hurcoli erdélyiek Í3 
hamarosan hazalalálhatnak.

V^rnes István

A nem tar
többé 

történeísmtanstást

A Kolozsvári Demokrata Közép*  
iskolások Szövetsége minden isko
lában és osztályban diákbizoiisá' 

got állít lel

A Diákház nagytermében ezerkét
száz középiskolás diák gyűlt össze 
kedden délután, hogy a demokrácia 
szellemében hozzon döntést a maga 
dolgában. A Szakszervezeti Tanács 
részéről Jordáky Lajos és Veress Pál 
üdvözölték az egyjegyűit diákságot 
Beszédeikben rámutattak az ifjúság 
szerepére a népek szabadságmoz
galmában. A diákfelszólalók kifejtet
ték, hogy a ma fiatalsága is vállalja 
ezt a feladatot és a munkásifjúság- 
gal egyetemben, nemzeti különbség 
nélkül akar küzdeni egy új, demo
kratikus világrend kiépítéséért A fel
szólalások összegezéseképpen a meg
alakult Kezdeményező Bizottság fel
olvasta a demokratikus diákszövet
ség határozati javaslatát A határo
zati javaslat pontjai a következők:

1. A kolozsvári középiskolás diák
ság kimondja a Kolozsvári Demo
krata Középiskolások Szövetségének 
megalakulását. A KDKSz szervezeti 
formája a következő: osztályozott- 
Ságok, iskolabizottságok és iskolaközi 
bizottság, mely a középiskolai diák
ságot mindenben képviseli, mint ha
tóságilag elismert legfelsőbb szerve
zet.

2. A Kezdeményező Bizottság a 
diákság legsürgősebb követeléseit 
melyeknek megvalósítása a bizoitsá” 
gok feladata, a következőkben látja:

3. Legyen joga a diákságnak a 
tanterv és a tananyag megállapításá
nál véleményét az illetékes szervek 
előtt kifejezésre juttatni

4. A történelem tanításából és 
mindazon tárgyakból, melyeknek ke
retén bellii eddig fasiszta és sovi
niszta izgatást folytattak, küszöböljék 
ki ezeket az ifjúság széles tömegeit 
megmételyező részeket s nyújtsanak 
demokratikus nevelést az ifjúságnak.

5. Nyújtsanak lehetőséget arra, 
hogy szegénysorai tanulmányokat 
folytatni óhajtó diákok ingyenes kö
zépiskolai oktatásban részesülhesse
nek.

6. Oldják meg a középiskolás diá
kok kielégítő testnevelése elé tornyo
suló akadályokat.

7. Egyes , iskolákban íánárhíány 
van, tegyen lépéseket az Iskolaközi Bi
zottság ezen kérdés megoldása ér
dekében.

8. Legyen alkalma á demokratikus 
diákságnak a purifikálással kapcso
latban véleményét nyilvánítani,

9. Szűnjön meg azonnal a testi 
fenyítés minden formája. Az Iskola
közi Bizottság tegyen lépéseket en
nek törvénybeiktatása érdekében.

10. Vezessék be a nyílt osztályzást.
11. Az Iskolaközi Bizottság foglal

jon a legenergikusabban állást a kü
lönböző nemzetiségű középiskolás 
diákok együttműködése mellett, hogy 
így megismerhessék egymás kulturá
lis és egyéb problémáit. Jelentse ki 
az Iskolaközi Bizottság, hogy az ifju- 
munkássággal való szerves együtt
működésben látja egyik főfeladatát 
s abban, hogy a diákság és az ifjú
munkások között a múlt rendszerek 
által emelt mesterséges válaszfalakat 
végleg lerombolja.

12. Azlskolaközi Bizottság mondja ki, 
hogy a demokratikus diákság szer
vezkedése nem a tanárok ellen irá
nyul, sőt ellenkezőleg, a tanárokkal 
való teljes együttműködés mellett 
foglal állást. A demokratikus diákság 
teljesen tisztában van azzal a köte
lességgel és felelősséggel, melyet a 
szervezkedés ráhúrit és ennek tuda
túban a diákság fegyelmezett visel
kedése érdekében mindent el fog 
követni.

Az ifjúság lelkes helyesléssel tette 
magáévá a határozati javaslat pont
jait és felállva percekig éltelte a ro
mán-magyar diákegyüttmüködést. A 
diákság demokratikus alapokon való 
szervezkedése uj utat nyit az ifjúság 
nevelésében.
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Apróhirdetések
HIRDETÉSI ARAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés10 jszóig 6 P. Keretes hirde
tés mm3 1.50 P. Hirek közöttszavan
kint 1 50 P. Nyilttér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

1 Svájci bankárok 
a Gestapo szolgálatában

Adás- v été I
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbe- 

lyeget bárkinél előnyösebben vásárolunk, 
kívánságra lejjel fizetünk. Dávid Ferenc- 
utca tizenkettő. 1677

FlGYtLEM! Husiparosok, vendéglősök, 
bodegásek figyelmét felhívom, hogy leves
csont és egyéb henlesáruk kaphatók leg- 
jutányosabb áron. Pontos kiszolgálás. Szi
ves pártfogást kér Takács husáruüzem. 
Kádár-utca 10. 2363

FAGYMENTES fajalmát nagytereiben 
Veszünk. Lehetőleg részletleszállitással. Der- 
mata-Hángya. 2387

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömeg
bélyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-u. 12. • 2459

CSOLNAKOS varrógép olcsón eladó. Pe- 
tőfi-u. 21. Polgár. Gr. 31

ELADÓ hálószoba, konyhaberendezés, 
Ugyanott egy Singer varrógép, egy fotel
ágy, spanyolfal, .előszobatükör, állvány, . 
kredenc, asztalok, stelázsik ,és sezlon.' 
Mócok-utja 93. • . ' 2563

TOLSZTOJ, DUMAS összes müvei és 
más szépirodalmi könyvek eladók. Arpád- 
ut 9, ajtó 5. 2c 83

VASFüRÓGÉP eladó, Eperjes-utca 33 
szám. . ... 2543

VESZEK és eladok ócska ruhákat. Rusu, 
Dávid Ferenc-utca 3. 2568

MEGVÁSÁROLOK és eladok mindenféle 
ruhákat, cipőt, fehérneműt, szőnyeget, bú
torokat, kor.yhaedényt, varrógépet. Ango- 
ragyapjut, fonalat vészé, és eladok. Üz
lethelyiség, Postakert-utca 3, 2570

EGY fehér, mély gyermekkocsi eladó. 
Szabadság-tír 4—5 sz„ 1. em, 14. ajtó. 

2576 
ARANYÁT, ÉS EZÜSTÖT a legma

gasabb napi áron veszünk. Urbansky és 
Kérdő ékszer- és órakereskedés, Szabad
ság-tér 24. 2577

VENNÉK í//, m. fényes, piros selymet. 
Görögtemplom-utca 21. 2584

HASZNÁLT szépirodalmi és szakköny
veket, valamint használt tintásüvegeket 
veszünk. „Atlas“ könyv- és papirkereske- 
dés. Szabadság-tér 22, ‘ 2582

ELADÓ főzőkályha, Dániel-kályha, 
konyhaszekrények, nagy veranda, ablak
tok, 25-ös korcsolya. Rákőczi-ut 6b, füszer- 
üzlet. 2579

ELADÓ olcsón porsziv'ógép, íróasztal, 
fekete férfiöltöny, átmeneti kabát, boa, kü
lönböző bútorok. Vállalom bőrkabát, tás
ka, cipők szakszerű .festését Postakert- 
utca 6, üzlethelyiség. 2570

ZOMÁNCOZÓ Í'T kombinált háló 5000 
pengőért „Libertás“, .Deák Ferenc-utca 40. 

2462 
FIGYELEM! Törött aranyat, ezüstöt és 

drágakövet a legmagasabb áron vesz 
Hiit Kálmán órás és ékszerész. Mátyás 
király-utca 2 szám. 2602

LE1CA, Confax, Roleiflex vagy Super 
Iconta lényképezőgépet ' keresek. Deák 
Ferenc-utca 6, 11. em., 41. 2408

B0RBELYÜZLE1, volt trafikhelyiségben 
eladó. Mócck-utja (íviussolini-ut 91. 2601 

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé
lyeget legmagasabb árért veszek. Horea- 
uica 4’3, első emelet 5. 2590

ELADÓ egy jókarban lévő favágógép. 
Bőd Péter-utca 23 sz. 2536

EGY féríivarrógép eladó. Tordai-ut 14, 
ajtó 4. 2586

KIÉGETT, ócska villanyvasalókat ve
szek. Slezják, Deák Ferenc-utca 24. 2591

OLCSÓN eladó egy patefon, 80 drb. mü- I 
Vész- és sok más lemez. Erlekezni Köves- 
pad-u.'36. Lázárnál, délután. 2592

Alkalmazást kaphat
■ ÖNÁLLÓ, intelligens háztartásbelit kere

sek azonnalra. Görögtemp.om-utca 21. 
2584 

FLACH-gépen fejelni tudó nőt keresek. 
Dávid rcrenc-utca 9. 2600 I

EGY varrógép bérbe kiadó. Cim a ki- 
udóban. 26Ü0

AU 1OSZERELÖ T és vasesztergályost 
felveszek. Pop és Duma, Petőti-utca 44. 
Garázs. 2597

AS-bZiiZTENSNü T k rések, aki lakáso
mat is renducn torta.,á. Dr. lraitu, Hege
dűs S.-u. 4. Zbol

3 n g a t i □ su - I a k á s
BELVÁROSBAN kü.önbejárahr, modern 

bútorozott azon ért Jó urat tizetek. Címe
kéi a kiudoDu Kérem .vodni. 25<8

KIADOK jutuny.,„un egyes szobák a 
Szabadság-téren. Ciin u ziudoeun. 25?9

OSSZÁOMFOkIÜS 3 4 szobás lakást 
keresek, .Ktinondo.iun központban jel
igére. 2598

NETYORK (Tass). — Az Egyesült Államok gazdásági rendszabályokat léptetett 
életbe Svájccal szemben. Ez alkalommal az amerikai sajtó részletesen foglalkozik a 
svájci kérdéssel, hangsúlyozva, hogy Svájc semlegességének védelme alatt segítséget nyújt 
a hitlerista Németországnak.

„Svájc semlegessége azt jelenti — írja a Pali Mail hogy hitelre fegyvereket gyárt 
és szállít Németország részére“.

A Richmondban megjelenő Times Dispatsch a következőket írja : Svájc megtiltja 
bankárainak, hogy ügyfeleinek pénzügyi műveleteiről bármiféle felvilágosítást adjon. 
Ezzel segíti a hitleristákat, hogy óriási összegeket csempészhessenek külföldre. A lap a 
továbbiakban megállapítja, hogy Svájc semlegessége ellenére beárulja a Gestapo ügynö
keinek az antifasisztákat.

A németek feítételnéíkuli megadása 
mellett foglalt állást az angol alsóház

LONDON, január 17. — Edén küiügi lentette, hogy Németországgal szembentyiNuvuN, januar 17. — Edén külügy- lentette, nogy rMemetorszaggat szempen 
miniszter tanácskozásokat folytatott Péter ragaszkodnak a feltétel nélküli megadás 

' elvéhez, mely véleménye szerint csak kis
mértékben hosszabbítja meg a háborút. 
Különben az angol alsóház is c mellett 
foglalt állást nagy szótöbbséggel.

jugoszláv királlyal, melyen résztvett Tito 
nemzeti felszabadító bizottságának londoni 
követe is.

Churchill az angol alsóház ülésén kije-

ragaszkodnak a feltétéi nélküli megadás 
elvéhez, mely véleménye szerint csak kis

A nyógati fronton egyesült .
.. as 1. és - Só /amerikai liadsereg

LONDON, január Í7. Az Ardennekben a németek az ellentámadással 
elért területnyereség kétharmadát már ismét elvesztették. Houffaliznél'ismét 
egyesült az 1. és 3. amerikai hadserég, melyet a német ellentámadás de
cember végén elválasztott. A német beszögellés északi részén, Stavelot és 
St. Vith közt tovább folynak a súlyos harcok, melyek az amerikaiak elő
nyomulásával végződlek. St. Viihet a szövetségesek 6 kilométerre. megkö
zelítették és Bastogne környékén is térnyereségre tettek ‘ szert.

Az olaszországi arcvonalon a nagy hóesés miatt nem történt jelentő
sebb esemény. ‘

Luzon szigetén az amerikaiak balszárnyán erősödött a japán ellenál
lás, de Manilla irányában még mindig nem találkoztak az amerikai csapa
tok a japánok zömével.

A németek titkos parancsot adtak ki 

a ssorjet foglyok agy&nlörétésére 
OíKenSieser német katonát tett harcképtelenné 1944-ben

a Tito-hadséreg

MOSZKVA, január 17. (Rádió) A 
szovjet tájékoztató iroda jelenti : Ke- 
letporoszországban egy szovjet felde
rítő járőr birtokába jutott a Hermann 
Göringrői elnevezett ejtőernyős zász
lóalj parancsnokságának egy titkos 
parancsa, 
mohája:

„Abban az esetben, ha szovjet 
tiszteket és katonákat ejtenek foglyul, 
egyet vagy kettőt közölök azonnal a 
parancsnokságra kell vinni, a töb
bieket pedig agyon kell lőni“.

MOSZKVA, január 17. (Rádió) A 
„szabad Jugoszlávia“ rádióállomás 
közli, hogy az elmúlt év folyamán a 
jugoszláv nemzeti felszabadító had- j

amely a következőket

sereg öt hadteste 55.000 ellenséges 
tisztet és katonát tett harcképtelenné. 
Ezek, között 24.ÖUQ. halott van..
Háromszáz francia háborús 

bűnöst ítéltek halálra 
PÁRIS, ánuár 17- (Rádió) A fran

cia népbiróságok január elsejétől 
több mint háromszáz halálos Ítéletet 
mondottak ki a háborús bűnösök és 
németekkel együttműködő személyek 
fölött. Ugyancsak mintegy háromszáz 
embert életfogytiglani kényszermun
kára ítéltek. A Franciaország terüle
tén működő huszonhat néptörvény
szék eddig l&íOOpert tárgyalt. Becs
lés szerint még 50.0U0 ügyet fognak 

I letárgyalni.
sa

Sárvári (József 
munkásköftő emféítére

Egy bukaresti szakszervezeti új
ság kis nekrológot közöl egy szá
munkra eddig ismeretlen,,magyar
nak született, de románul tró költő
ről. A rövid megemlékezés néhány 
mondatából egy szerfelett különös, 
saját nemzeti közösségéből korán 
kikényszerült, hányt-veteit munkás
ember életének és jellemének kör
vonalai rajzolódnak elő. Érdekes 
szociológiai feladat volna az ere
dettől kezdve pályája végéig fel
göngyölíteni ennek a különös jel
képpé vált magyar munkás-életnek 
alig látható szálait, még-megálla- 
podni egy-egy állomásán s bele
mélyedni abba a sorsba, mely — 
tudjuk — néhány emberöltő óta 
oly sok erdélyi magyar közös sorsa.

Bármily kevés is a rendelkezé
sünkre álló adat, ahhoz mégis ele
gendő, hogy levonhassuk belőle a 
tanulságot: Sárvári József élete az 
eredeti, nagyobb emberi családtól, 
nemzetétől távol, a megvetett 
„boanghen“-soron, lelki kolduske
nyéren való tengődés lett, udna, ha 

. idejekorán be nem torkollik, egy tá- 
gabb közösségbe, a szocializmusba. 
Ezen a közösségen belül találta 
meg, a maga módján, elhivatását: 
magyar szabadságharcos költők 
müveinek román nyelvén való tol
mácsolását, hogy a két civakodó 
és nacionalista jelszavak drótsövé
nyével elválasztott népet egymás
hoz közelebb vigye és siettesse 
várva-várt megbékélésük folyama
tát Ezért szólal meg az ő tolmá
csolásában Petőfi Sándor, Csizma
dia Sándor; s akkor is az embe
riesség eszményét szolgálja, ami
kor szélesebb érdeklődésének meg
felelőiig, a külföld szabadság-hír
nökeitől, Ada Negritől, Maxim Gor
kijtól, vagy a lengyel Julius Rud- 
manszkytól fordít

Sárvári József nem érhette meg 
álmainak teljesülését. A román új
ság szerint „azokban az emberte
len időkben, mikor mindén moz
galmat, mely a gyötrő iga lerázá- 
sára irányult, tömeg agyonlövések- 
kel büntettek, megölte magát.“ ,

Egy műfordítás-kötet ,’s egy ere- 
' deli versgyűjtemény maradi utána, 
valamint néhány kiadatlan vers, 

, amely életében nem láthatott nap
világot. Nem valami gazdag ha- 

; gyaték ugyan, de ahhoz elégséges, 
hogy Sárvári József nevét megóvja 
az elkallódástól, sőt szerény belé
pőjéül is szolgáljon a népeink egy
másrautaltsága alapján szabadsá
got és szeretetet hirdetők, a Med- 
gyes Lajosok, Ady Endrék és Jó
zsef Attilák Pantheonjába.

JEKELY ZOLTÁN

KERTES villa kiadó. Görögtemplom-utca 
21 szám. ' . 2584

KIADÓ szépen- bútorozott . garzonier 
zóngorahásználattal. Cim a színház portá
sánál. 2573

KERESEK szoba, konyha, komfortos la
kást Cim „Pontos fizető“ jeligére a kiadó
ban. 2571

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba 
mairáccal, ágynemű nélkül, fürdőszoba
használattal, Széchenyi-téren azonnal ki
adó, Cim a kiadóban. ' 2587

KIADÓ egy szép, nagy, tiszta, parkettes 
helyiség irodának, i\riza-utca 16 alnlt. 2574

Különfélék
—wl .ni 'i.ff1 nf

F GYELEM! Megnyílt a „Fehér akác" 
vendéglő és étterem Jókai-utca 13 sz. 
alatt, ahol ros on süt k a friss halat. Fa
tányéros, frissen csupolt sör vár ott terád, 
az angyalát. Hallgasd meg hát, „mit su
sog a fehér akác“. 2596

VILLAMOdÜZLE TEMET megnyitottam. 
Szerelést, javítást vállalok. Kérem a kö
zönség szives párlfogusál, Kun Lajos, Má- 
tya..-u. 1. 2596

PÉCSRE, oda-'.fsszaufazót keresek, ki 
m «bízást vállal. Gavallér festődé, Arpál- 
ut 16. 2588

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 
mindennemű szállítást garantáltan és 
szakszerűen vállalok. Berdo Mózes-utcn 
3, 11. emelet.. 2299

GYÜMÖLCS- és zöldségüzlet olcsó 
árakkal megnyílt Pap-u. 71 alatt. Apaíi-u. 
sarok. A tisztelt közönség támogatását ké
rem. Ilyés. 2593

ELVESZETT egy fekete csontkeretes 
szemüveg a Magyar-u. és Maiinovszki-tér 
között (volt Hitler-ter). Becsületes megta
lálója jutalom ellené.en kérem adja le. 
Kiss Géza, Malinovszki-tér 17. Gr.

BUKARESTBE utazom, bármilyenszerü 
megbízást vagy árubeszerzést vállalok 
Spreng László, Deák Ferenc-utca 36, 11. 
emelet, ajtó 11, délután 2—4 között otthon 
vagyok. 2567

KÉREM azon urat, ki a Telegdi állomá
son egy koffert átvett, hogy feladja a va
gonba, de nála maradt; hogy Kolozsváron, 
a Muntyán temetkezési intézetbe adja be, 
Unió-utca 1 sz. 2569

EHRENSTE1N LÁSZLÓ JI/1 Kmszben 
legutóbb Zuibón teljesíteti szolgálatot. Aki 
személyéről vagy sorsáról tud, kérem kö
zölje Dózsa mérnökkel, üzletvezetőségen 
L em. 2585

F LKÉREM azon illetőt, aki Kecskemé
ten a 71/1 rohamzlj-nál szolgált és tud 
valamit férjemről. Szabó Béla gépkocsive 
zető.-ől, értesítsen, vagy tudassa velem cí
mét. ázobó Béiané. Ipar-u. 29 „z. 2580

Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
A szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN 

Hivatalos órák 8-tól 12-ig. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal; 

Brassai utca 7.

A .rswdorseg hsr©!- ■
SOVINISZTA HATALMASKODÓ- 

KÁT TARTOZTATOTT LE A SZQV- 
JETPARANCSNOKSÁG. Benőre Teo- . 
fii 30 éves, kolozsmegyei Szfaráá köz- 
ségbeli lakost letartóztatták a' kato
nák 'és átkisérték Bánffyhünyadra, 
majd a kolozsvári parancsnokságra. 
Benőre több társával, köztük három 
.»aniu-gárőistával „igazságot szolgál
tatott“ a községben és agyba-főbe 
verte a neki nem tetsző lakosokat. 
Ezenkívül soviniszta Kijelentéseket 
tette: és mindenképpen igyekeztek 
megakadályozni a község román-ma
gyar lakosságának békés együttélését. 
A szovjetparancsnokság jegyzőkönyvet 
vett fel és átadta az ügyei további ki
vizsgálásra a rendőrségnek.

AKASZTOTT EMBER EGY LA
KATLAN HÁZ )AN. Ismeretlen 45— 
50 év körüli akasztott férfi hullá
jára akadtak a Majális-utca 49. szám 
alatti lakatlan ház padlásán. A rend
őrségi vizsgálat során bebizonyoso
dott, hogy az ismeretlen férfi öngyil
kosságot követett el.

ZSEBMETSZÖKET FOGTAK A 
RAZZ1ÁZO RENDÖRÖK. A Széche- 
nyi-téri razzia folyamán letartóztatták 
és őrizetbe vették Csányi Károly, 
Balba Márton, Kanalas József és No- 
vák Anna közismert zsebmetszőket.

w£áinorrra‘' Sr»del«nl és Nyemcto-i KvJece-r&ai,


